

编者按

珍珠海岸，美丽陵水。陵水黎族自治县自然环境优越，人文底蕴深厚，是海南的一颗明珠。经过近几年发展，陵水成为我省经济最具活力的市县之一。当前，陵水正按照“生态立县、创新兴县、智慧强县”的发展思路，统筹推进“五位一体”建设，打造陵水百姓的幸福家园，努力谱写美丽陵水新篇章。为全面展现陵水社会经济发展新貌，从今天起，本报将每周三推出一期《陵水观察》，敬请关注！

H 美丽陵水新篇章

大力推进互联网产业发展，培育经济新增长极

互联网产业：陵水经济增长新“翅膀”

■ 本报记者 苏庆明 林晓君 通讯员 陈思国



陵水互联网创业园。 本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

培育新的经济增长极

率先在全省发展农村淘宝、率先建设县域互联网产业园、率先落地海南“智慧城市”项目，吸引国家部委首个大数据中心落户……近两年，陵水黎族自治县发展互联网产业大动作频频，互联网产业日益成为陵水经济产业的新亮点。

这是陵水县委、县政府面对当地经济结构不合理、发展后劲不足而作出的主动战略调整。以互联网产业为主攻方向，在陵水，一条以创新驱动发展的路子日益清晰。

面对这一情况，近两年来，陵水大

力调整发展战略，把“创新兴县”作为核心发展思路之一。陵水县委负责人强调，面对产业结构、市场主体等短板，陵水要努力培育新的经济增长极，把互联网信息产业作为优先发展的产业之一。

以创新为思路，陵水创下了多项“第一”，包括率先在海南发展农村淘宝、率先建设县域互联网产业园、成为

海南“智慧城市”平台落地的第一个市县等。财政上也大力支持这一产业。

“从去年5月开园，到现在，一共有93家企业入驻。”近日，陵水互联网创业园项目经理陈烈介绍，得益于政府的一系列优惠政策，园区发展速度非常快。近两个月来，这里举办了多个省级、县级创新创业大赛，推动多家企业在海南股权交易中心挂牌。

陵水奖励扶持电商

规定从2016年起，每年安排不低于6000万元设立互联网产业发展基金。

安排不低于2000万元发起设立不少于1亿元的互联网产业创业投资基金。

截至2016年11月上旬

2016年陵水互联网产业新增市场主体39家。

同比增长近7倍。

注册资本2亿元。

同比增长9倍多。

电子商务新增注册市场主体75家。

同比增长5倍多。

制图/杨薇

大企业重大项目抢滩

在积极培育互联网产业发展的同时，一批大企业大项目落地陵水。

去年10月29日，南海大数据“一院一谷一中心”项目落地海南。10月30日，项目具体实施主体，包括海南省南海大数据应用研究院、南海丝路大数据中心产业基地、京京数据谷，以及国家部委首个大数据中心——国家生态大数据研究院落户陵水。

陵水县政府有关负责人介绍，对

此陵水早有动作，这是去年初获悉国家发改委计划在全国范围内布点发展8个大数据分中心后积极争取的结果。国家信息中心常务副主任杜平说，陵水在发展大数据产业积极性、产业发展的基本条件、产业结构政策调整方向、产业相关集成资源等四个方面都满足项目需求。

在此之前，以农村淘宝、智慧城市建设、海南首家谷歌体验店等项目为

依托，阿里巴巴、腾讯、谷歌、领英等一批互联网巨头纷纷布局陵水。作为海南省与中国电科的尝试合作项目，计划总投资18.6亿元的中国电科海洋信息产业基地已在英州镇顺利推进。

清水湾国际信息产业园是陵水推进互联网产业的一大阵地，预计总投资200亿元，去年建设取得实质性进展。据了解，截至去年12月中旬，园区已与30余家企事业单位初步入园意向。

产业发展注入新活力

“不仅买得多，卖的也开始变多了！”在陵水新村镇，农村淘宝店主邬琴高兴地说。在2016年“双11”当天，当地民众通过她的店“剁手”42万元，使她拿下“双11”海南农村淘宝合伙人下行交易金额第一名。而如今，她刚刚起步的上行业务，月销售额也接近10万元。

发展互联网产业，持续催生陵水经济发展新商机。陵水107个行政村

中，除了因地理原因不具备发展条件的7个，其余100个行政村全部有了农村淘宝店。自2015年底启动以来，在2016年，农村淘宝上行交易额达到2100万元，相当于下行交易额的50%。在陵创园，一批以互联网思维创立的小型企业，正在以创新模式，做大各类市场蛋糕。据介绍，借助“一院一谷一中心”等项目，陵水计划到2020年，实现大数据关键技术在国内

领先，产业链逐步完善，推动改善陵水经济结构、推动产业重构。

此外，由腾讯助力、目前正在持续开发的“智慧陵水”项目，将实行产业的智慧化应用，为产业发展注入新活力。

按照陵水县委、县政府对未来5年的发展规划，对优先发展的互联网产业，陵水将持续推进相关产业园区、企业与技术引进及更广泛应用，推动经济结构转型升级。（本报椰城1月3日电）

提供重要的战略保障。

据中电科集团去年12月初介绍，该产业基地计划总投资18.6亿元。在前期已落实的5亿资金基础上，为满足投资需求，中电科又落实新增自有资金5亿元，另外，还获得国开行大力支持，新增政策贷款1.86亿元，满足基地建设和产品研发、产业化需求。

顺利取得全部产业用地和首块配套用地，运营中心完成封顶 中国电科海洋信息产业基地项目快速推进

该基地是中国电科与海南省深度合作项目，占地689亩，致力于打造世界一流海洋信息技术高地和产业聚集地，对推进国家“海洋强国”及海南“海洋强省”战略具有重大意义。建设过程中，海南省委、省政府，陵水县委、县政府积极排除困难，在项目建设、园区规划、人才引进等方面给予大力支持。

除上述进展外，基地所承载的产业业务也正在快速推进。重点项

提供重要的战略保障。

据中电科集团去年12月初介绍，该产业基地计划总投资18.6亿元。在前期已落实的5亿资金基础上，为满足投资需求，中电科又落实新增自有资金5亿元，另外，还获得国开行大力支持，新增政策贷款1.86亿元，满足基地建设和产品研发、产业化需求。

H 陵水动态

“智慧陵水”政务 网上办事平台上线

各职能部门服务事项均可办理

本报椰城1月3日电（记者苏庆明 通讯员陈思国）自去年年中实现首批服务项目上线后，近日，陵水黎族自治县智慧城市建设项目“智慧陵水”的政务网上办事大厅、移动办公政务平台、精准扶贫、智慧医疗等服务也纷纷上线。

上述服务平台主要依托于微信，有各自独立的人口；此外，政务网上办事大厅和精准扶贫服务还接入“智慧陵水”平台门户“智慧陵水公共服务平台”，增进公共服务平台“一站式”服务能力。记者了解到，政务网上办事平台对接的是陵水政务服务中心服务项目，已经接入各职能部门的服务事项；精准扶贫服务可接受捐赠，并提供扶贫工作信息；智慧医疗项目“陵水县人民医院”已实现微信端预约挂号；移动办公政务平台是党政部门内部办公平台，提升了办公效率。上述项目还在持续完善中。

陵水是我省“智慧公共服务平台”落地的首个市县，“智慧陵水”主要由政务、民生、产业三大板块构成。目前，“智慧陵水”提供的服务已达38项。相关负责人介绍，当地正在推进产业板块建设，目的是充分发挥“互联网+”的便捷服务优势，为产业发展注入新活力。据了解，陵水智慧旅游平台即将上线。它涵盖了食住行游购娱等服务内容。

陵水成立整治违建 “作战”指挥部

建立常态管控机制

本报椰城1月3日电（记者苏庆明 林晓君 通讯员黄艳艳）为贯彻落实我省整治违法建筑三年攻坚行动部署，陵水黎族自治县日前成立整治违法建筑“作战”指挥部，由陵水县委书记、县长担任总指挥，分设城区、乡镇（农场）两个片区，打击违法建设。

为有效遏制违法建设行为，陵水将加强部门联动，广泛宣传，对违法建设形成强大震慑。即日起，陵水电视台将滚动播出违建名单；城管部门通过短信发布，宣传有关的规划、法律法规以及相应的处罚制度；建立违法建筑整治工作微信群，发动人民群众参与举报，经确认后，举报者可获得奖励；印制宣传资料，发放到违建单位、个人和重点区域，形成人人知晓的氛围；媒体将对拆迁进行公开曝光。

陵水还将建立常态管控机制，成立巡查队伍，加强日常巡查，严格控制违法建筑的增量和减少存量；建立督查检查机制，每个乡镇每月按时汇报一次拆违情况，整治违法建筑作战指挥部每月将进行一次检查、抽查，将对拆违和控违不力的领导干部进行严格问责。

陵水将建95座 新型农村污水处理站

本报椰城1月3日电（记者林晓君 通讯员陈思国）一个个集多种改进工艺于一体的新型农村污水处理站，未来将可见于陵水黎族自治县多个村庄。记者了解到，陵水环保局现已完成初步设计，今年将在全县农村建95座此类污水处理站，助力美丽乡村建设。

目前，陵水仍有一些农村未安装污水处理设施，任由污水肆意排放。除推进设施建设外，陵水还考虑到改良施工工艺问题。“目前各地农村污水处理工艺上主要采用人工湿地，占地面积大，在使用的过程中还容易出现堵塞状况。”陵水环保局有关负责人介绍。

今年将新建的95座农村污水处理站，在工艺上，将以人工湿地、一体化设备为主，并针对一体化设备断电无法使用的自身情况和一些偏僻村庄引电不易的外部情况，引进太阳能微动力污水处理技术。

目前，此类污水处理站已在陵水部分农村投入使用，并取得了良好的成效。陵水计划到2020年底，实现农村生活污水治理行政村覆盖率达85%以上。

H 诗赞陵水

陵水诗人创作集 《出生地》出版

本报椰城1月3日电（记者苏庆明 通讯员陈思国）汇集当前陵水诗人群体创作精华的诗集《出生地·陵水诗歌选》近日由长江文艺出版社出版。这标志着陵水诗歌创作群体正式走入诗坛视野。

诗集收录了23位陵水诗人的作品，以“80后”为主力。作品风格各异，内容涉及当地黎族文化传统、乡土记忆、对现代生存境况的思考等。诗集名“出生地”，意指这一群体共同的地域特征及文化心理。

“陵水是我们共同的出生地。”诗集作者之一、陵河诗社核心人物李其文说，近年来，陵水诗歌创作活动兴盛，形成了以“陵河诗社”为中心的诗歌创作群体，诗集收录的大部分是他们的作品。对于“陵河诗群”而言，诗歌创作不仅是个人层面的追求，更重要的是对地域诗歌文化的担当。

H 美丽陵水·关注

本报记者 苏庆明

通讯员 陈思国 摄



陵水互联网创业园已进驻多家互联网企业。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄